



# 奥尔夫音乐教育思想及其对我国 早期儿童音乐教育的启示

任 捷<sup>1</sup>, 徐利鸿<sup>1</sup>, 张家琼<sup>2</sup>

(1. 重庆幼儿师范高等专科学校, 重庆 404100; 2. 重庆第二师范学院, 重庆 400065)

**摘要:**德国音乐教育家奥尔夫主张音乐教育的“先验”与“经验”,重视感知觉与内心相连接的音乐体验与音乐表达,强调“做中学”的音乐学习过程,奠定了儿童早期音乐教育的理论基础。奥尔夫音乐教育催生了“社区融合”(MTSI)、“和他一同”(ISOS)、催化刺激(Provocation)等有效的音乐教育实践模式,成为德国乃至欧洲早期儿童音乐教育的领军者。奥尔夫音乐教育将理论和实践融为一体,对我国实施回归人本的早期儿童音乐教育,探索有益身心健康的音乐教育模式,发挥早期音乐教育潜在的社会价值具有重要启示。

**关键词:**奥尔夫音乐; 早期儿童音乐教育; 音乐疗养

中图分类号:G610

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2022)03-0084-05

奥尔夫是德国著名作曲家、音乐教育家。奥尔夫创立的音乐教育思想体系既是奥尔夫对音乐教育的认识论,也是奥尔夫音乐教育实践的方法论<sup>[1]</sup>。奥尔夫音乐把音乐、节奏、舞蹈、语言等融合在一起,要求所有参与者全身心地投入到音乐中,主动接受音乐带来的心理及情绪体验,并表达自我情感。奥尔夫音乐为儿童提供了听觉、视觉、触觉、运动觉等多重感官刺激,让儿童感受、体验、模仿、表现,享受音乐、探索音乐,在愉悦的氛围中主动参与并获得发展<sup>[2]</sup>。奥尔夫音乐教育因其充满愉悦体验和创造表现的实践过程而被广泛运用,形成了一种卓有成效且充满人本主义情怀的音乐教育模式。奥尔夫音乐教育思想开创了欧洲乃至全世界儿童早期音乐教育的先河,其理论思想和实践经验对我国早期儿童音乐教育具有重要的启示。

## 一、奥尔夫音乐教育思想对早期儿童音乐教育的理论贡献

奥尔夫把音乐视为“趋近于音乐的原始形式和

原始力量……通过语言、声音、律动、乐器等形式综合呈现的整体性表达”<sup>[3]15</sup>。对于音乐教育,他认为:第一,音乐教育是“人本的”,音乐律动应从每个人对音乐的沟通、模仿、感应等能力出发,强调把音乐学习的重心由音乐本体回归到人本;第二,音乐教育是“整体的”,通过语言、节奏、律动、歌唱与乐器的感受与表现,整体性地刺激视、听、触、动等多元感官;第三,音乐教育是“体验的”,重视自主操作、自主表达的探索与即兴创作;第四,音乐教育是“过程的”,强调过程导向,过程体验比结果重要,学习体验比技能训练重要,在体验过程中,人与自然、与文化、与他人、与自我是充分连接的;第五,音乐教育是“融合的”,由于多以合作和开放的形式开展,自然涵养了个体倾听的技巧、等待的耐力和沟通的能力,促进其社会性融合。这些思想强调人对音乐本能的感应与连接,音乐于人的体验与融合,对早期儿童音乐教育发展具有重要的价值。

### (一) 先验与经验:在体验中平等享用音乐

“音乐是先验的、直觉的,没有伟大的形式;是

收稿日期:2021-11-10

基金项目:重庆市高等教育教学改革一般项目“三峡库区卓越乡村幼师培养 U-G-K 协同育人共同体构建研究”(203584);重庆市高等教育教学改革重大项目“三峡库区乡村幼师卓越人才培养 U-G-K 协同育人模式改革研究”(201028)

作者简介:任捷,硕士,讲师,研究方向:教师教育、幼儿园课程;徐利鸿,硕士,研究方向:家庭教育;张家琼,博士,教授,研究方向:学前教育、教师教育。

本土的、本然的、身体的，顺应天性的，每个人都可以学习、可以经验。”<sup>[3][16]</sup>这种强调先验与经验的音乐教育思想从本质上主张人的平等，是康德教育哲学和杜威教育哲学的整合式体现，也是奥尔夫音乐体系中音乐疗养诞生的哲学前提。音乐有生物学层面的本然性，它是另一种语言形式，一种在知能限制下也能被理解和体验的语言。音乐的感受与表达能力独立于智能、年龄与先前的音乐经验之外。音乐强调先验和本然，这种音乐经验在现代婴幼儿研究中更明确地得到科学验证。人在出生前就已具备完全成熟的听觉器官，能辨别强度、节奏和音色等音乐元素，音乐是尚未出生的胎儿所能经验的最强的刺激。从第四个月起，胎儿就可以听到母亲的心跳和讲话声，婴儿一出生就有能力把母亲的声音和其他声音区别出来。儿童早在他能运用语言沟通之前，就开始了“音乐沟通”，体现了音乐于人的本然性<sup>[4]</sup>。另一方面，音乐有文化层面的本然性，是一种文化的、可以遗传的先验。奥尔夫音乐非常重视本土音乐文化，因为由语言，尤其是由母语歌谣传承而生成的节奏、音韵、抑扬、旋律，是根植于每个人自婴幼儿时期起就潜藏在身体与心智里的音乐母语，是人之所以为人的基本<sup>[5]</sup>。所以，奥尔夫音乐教育主张用音乐母语——本土的儿歌、童谣等，带领儿童开展音乐活动。

## （二）多样化的形式与表达：歌唱、律动、语言等融为一体刺激多元感官

人类天生拥有各式各样的表达方式，这种表达的多元性提高了人与环境互动的可能性。音乐声音可以听、音乐表演可以看、音乐乐器可以敲奏……这些多样化的音乐艺术形式与表达方式，对于在感知觉、语言、动作等方面还有巨大发展空间的婴幼儿，以及有障碍的儿童而言，意义重大。儿童早期身心发育尚未成熟，处于感知运动阶段，奥尔夫音乐重视音乐中的多元感官刺激，通过节奏、旋律、律动等方式与所有的感官互动，刺激视、听、触、动等感知觉发展，从而激发婴幼儿身体和心理的感受与表达，促进其身心和谐发展。对于发展迟缓儿，特别是情绪障碍儿而言，能将可听到的、看到的和感觉到的刺激联结在一起，意味着他能跟自己，以及跟周围环境建立起关系，儿童的情绪被环境和音乐所反映，在干预过程中自然而然地释放情绪、活跃思维。

奥尔夫音乐重视早期儿童感知觉与内心的关注。奥尔夫和库特共同研发的“奥尔夫乐器”使用

简单、易学，独奏合奏皆宜，适合即兴弹奏，在儿童自主表达中催化音响的创造力。奥尔夫乐器刺激视、听、触、肢动等所有感官，儿童欣赏乐器、触摸乐器，并且能够立即感受到操作方式与动作变化所产生的多样化的音响效果。除感受乐器与身体直接的互动关系外，还体验与享受和音乐互动产生的心流<sup>[6]</sup>。奥尔夫乐器可以以弹奏技巧和美学导向为学习目标，但更强调通过音乐连接儿童的感官与内心，将音乐视为内心与外界沟通表达的媒介<sup>[7]</sup>。这种多元感官的刺激和学习方式，正是音乐疗养的病理学原理或处方依据，这样的教学方式亦可运用于早期儿童特殊教育与融合教育中。

## （三）参与者的音乐：“做中学”的音乐教育

奥尔夫即兴音乐活动一般包括创作、演出（诠释）、理解（欣赏）三个过程，参与的人也因此被分为作曲者、演出者与听众。在即兴音乐活动中，儿童作为音乐人即创作者、演出者与听众，外化行为与自己的内心感受合而为一<sup>[8]</sup>。奥尔夫音乐教育思想在音乐制作、表演、聆听、分享等音乐活动中，注重学生“做中学”的实际体验，强调儿童中心，从儿童出发，充分调动其积极性，发挥其在学习中的主体作用。

一方面，奥尔夫音乐教育满足了儿童音乐表达的参与式体验，以音乐即兴为游戏，提供儿童探索、发现与组织声音素材的环境，儿童行为产生的任何声响都会被支持、被回应。在这种“参与者的音乐”中，自我经验与个人价值被实现，进而激发“有持续力的工作”<sup>[9]</sup>。另一方面，奥尔夫音乐教育支持了儿童的自主性表达。从心理教育层面而言，教育只有经由自发力量的催动才有效果<sup>[10][39]</sup>。奥尔夫音乐教育强调自主创作音乐的实践，强化儿童作为音乐人的实际体验。在奥尔夫音乐体系中，音乐本身可以通过声响与寂静、动作与静止产生结构，儿童很容易建立起这样的音乐结构，前提是教师要充分尊重与接纳这样的自主表达。只要提供充足的时间与空间开展即兴活动，儿童便能够自主创作节奏、律动、歌谣，能够感受自主操作乐器产生的音响效果和快乐体验。这种即兴的音乐活动，意味着儿童愿意自己主动操作，意味着冲破个体障碍与打开外在藩篱，而此冲破又带来强大的音乐表达、社会传递等方面的爆发力。奥尔夫音乐教育的乐器表演，让没有音乐技巧的婴幼儿获得主动的音乐表达机会，通过“做中学”的实际体验，巩固先验和经验，深化节奏、

律动、语言等多元刺激,进而促进早期儿童学习与发展。

## 二、奥尔夫早期儿童音乐教育的实践模式及其成功经验

奥尔夫音乐教育从早期儿童实际发展状况出发,用响应与互动的方式与儿童建立关系,提供多元的、语言与非语言的媒介完成表达和沟通,以达成儿童与家庭、幼儿园、学校、社会较好的融合。奥尔夫音乐教育体系中的音乐疗养承续多元感官的奥尔夫音乐教育理念,在具体的教育实践中,先后诞生了三种比较经典的模式:

### (一) MTSI:社区融合的儿童人本音乐教育

奥尔夫本人并未想过将其音乐理念运用于教育与医学领域,其音乐理念在音乐疗养上的运用得益于多位相关人士的推动。1924年,奥尔夫和体操舞蹈老师根特在慕尼黑共同创立了根特学校。此后,海德堡大学的精神与神经科医院特教站开始运用奥尔夫乐器为4~14岁的神经科病人做小组教育<sup>[10]</sup><sup>[39]</sup>。大约同时期,慕尼黑学前教育教师海夫摩尔将奥尔夫音乐教育运用于早期儿童教育。1962年随着奥尔夫研究所的成立,为促进早期儿童发展的音乐律动课程开始实施,并在1973年催生出“社区与早期教育的音乐律动”,后更名为“社区与融合教育的音乐律动”(MTSI),而这个阶段最主要的推动者是作曲家和音乐教育家科勒,他也是奥尔夫最早的助理之一。科勒充分运用融合教育的方法,让健康的和有障碍的混龄儿童在同一个小组里一起制作音乐。

MTSI强调社会与融合多于教育,萨尔兹堡的“小区与融合教育的音乐律动”一直执守于儿童音乐融合教育。其信念“残障者有天赋,资优者不被阻碍”<sup>[11]</sup>说明了这是重视互补的、基于人本的音乐融合教育活动模式。这种音乐融合教育活动是从基础音乐发展而来的即兴音乐剧制作。由于发育迟缓儿多少都有表达能力的缺损,并因此衍生情绪困扰,所以这种音乐剧是早期音乐教育和音乐疗养不可缺少的元素<sup>[12]</sup>。MTSI让每个人得到与其能力和障碍情况相当的角色,在故事叙述中加入歌唱和音响,借助角色扮演、肢体表达、歌曲和乐器声响发展早期儿童情感和人际沟通的敏锐力。可以说,即兴音乐剧将交互式奥尔夫融合教育的精神展露无遗。在萨尔兹堡创造性的音乐融合团体中,验证了“没有所谓

资优或残障,只有个别的创作、生产或理解音乐的能力取向”<sup>[13]</sup>。

### (二) ISOS:“和他一同”的早期儿童音乐教育

在早期儿童音乐疗养中,以ISOS为理念形成了一套“和他一同”的教育模式。基于奥尔夫音乐教育参与、体验、“做中学”的理念,ISOS早期儿童音乐疗养模式从顺从心理学的角度出发,一方面,在音乐疗养方式方法的选择上,一定要符合儿童的兴趣,顺应其行为动作,不提供与他行为相反的活动;另一方面,要充分调动儿童参与的积极性,以儿童为中心,教师或其他教育者仅仅作为“和他一同”的陪伴者。整个教育过程由儿童主导,教师观察式参与,并以音乐声响跟随,借着一样的、相似的表达,让儿童知道其他人同理他、支持他。这种教育模式将儿童的情绪、肢体动作等转换为音乐,在其动觉表达上加入听觉,让儿童体验由其身体动作转化成声响时产生的对话和联结<sup>[14]</sup>。

奥尔夫音乐教育强调照护者亲自参与,儿童的父母被邀请到教育现场观察教师与婴幼儿游戏,直接感受儿童发展的优势与弱势<sup>[15]</sup><sup>[19]</sup>。父母亦可当助理,甚至主动参与游戏,目的在于使他们获得与儿童一起开展音乐游戏的信息与方法,提供给父母处理教育问题的技巧与原则,以便能在家中开展游戏。父母参与音乐疗养活动后,不仅儿童的肢体各方面发展有明显改变,而且这类音乐游戏已成为家庭中的必要活动,促使父母发现并发展自己与儿童共同开展音乐互动的能力<sup>[16]</sup><sup>[35]</sup>。对于儿童而言,能够参与互动游戏,就意味着他们能够与外界建立关系。父母的参与让儿童始终有所陪伴,保证“你听到我”“你感觉到我”,而且“我知道你、听到你”<sup>[17]</sup>。

### (三) Provocation:催化过程并产生新的刺激

格特鲁德相信不同障碍儿童有共同的与不同的起点,儿童的障碍固然须知道,但仍应保留弹性空间,强调儿童的正向潜能。她践行“正向期待”,不止于处理儿童的障碍,更关注儿童的潜力,认识并促进儿童个别的特质与能力。整个教育过程以儿童的发展为宗旨,以儿童现有的发展水平为起点,在起点与终点之间,是发展过程的催化,这种催化就是音乐疗养的作用,被称为发展导向的音乐疗养<sup>[15]</sup><sup>[11]</sup>。

奥尔夫音乐疗养除了践行“正向期待”,还强调过程必须时刻保证有新的刺激。早期儿童的音乐疗养在本质上就是声音或音乐的刺激疗法。然而,当一个刺激被接受之后,儿童对同一种刺激会产生免

疫,直到另一个新的刺激介入,催化动力,引发效应<sup>[16][109]</sup>。德国残障儿童康复中心发现,不同刺激方式的音乐疗养对多动症儿童的教育特别适用。例如,一个新来的多动症儿童突然之间对着录音机大吼了几声,然后情不自禁地大声哭了起来。在他旁边的教育人员立马让他避开录音机,给了他一个手拍鼓让他用另一种声音来刺激自己,儿童依旧大哭并扔掉了手拍鼓……如此反复。教育人员一直耐心地给他替换乐器,并记录儿童对于每一种乐器的使用反应。渐渐地,这名儿童安静下来,专心地玩起了竖琴。

另外,不同儿童的发展并不一致,需疗养的问题也不一致,可用不同的刺激方式去探寻最有效的教育方案,这也体现了奥尔夫音乐疗养的个别化。奥尔夫认为:“对一个大声吵闹的早期儿童,不要给他三角铁这类高音乐器,而是给他木鱼或鼓等中低音乐器。”

### 三、奥尔夫音乐教育对我国早期儿童音乐教育的启示

#### (一) 实施回归人本的早期儿童音乐教育

受功利主义影响,我国早期儿童音乐教育过度关注技巧的训练、知识的掌握,轻艺术体验与个人情感的共鸣与表达。2012年教育部颁布的《3~6岁儿童学习与发展指南》提出“感受与欣赏、表现与创造”的艺术教育核心目标。2020年中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》指出“艺术教育要提升文化理解、审美感知、艺术表现、创意实践等核心素养”<sup>[18]</sup>。以人为本是国家层面实施艺术教育的逻辑起点和价值旨归,奥尔夫音乐教育回归人本的价值理念对我国实施以人为本的早期儿童音乐教育有借鉴意义。

奥尔夫音乐并不仅仅是为了发展早期儿童某一种音乐能力或疗养某一种生理障碍而简单进行的音乐教育,其更看重音乐教育回归人本的价值。实施回归人本的早期儿童音乐教育,应以音乐对儿童身心发展的影响为立足点<sup>[19][62]</sup>。从以音乐的艺术性、作品理解与技巧学习为重的音乐教育,回归到人与音乐的本然关系引领儿童发展,扩大身体的、文化的、人本的内涵<sup>[20]</sup>,凸显以人为本的价值取向,重视个体与音乐互动、与人互动产生连接后的体验,以及个体对于自我的发现与认同。回归人本的早期儿童

音乐教育突出儿童中心,尊重个性化发展,顺应早期儿童现有发展水平,强调过程体验、自主表达,把音乐作为一种媒介,开启、激发、唤醒儿童本然性的审美感知和情感表达,发挥音乐的人本价值<sup>[21]</sup>。

#### (二) 探索培养身心健康儿童的音乐教育模式

奥尔夫音乐教育活动不止于音乐过程与教育过程,其多样化的感官体验、主动参与的创作实践、“和他一同”的支持陪伴、“正向期待”的催化刺激等教育实践模式,对早期儿童身体、知能和情感发展,以及促进人与人之间的关系会产生强大动能<sup>[19][62]</sup>,对于解决我国早期儿童音乐教育实践中存在的体验方式单一、缺乏师生共情、家长陪伴缺失、忽视潜能发展等问题有积极意义。音乐教育促进情绪、智力、社会性等发展的功能日益受到重视<sup>[22]</sup>,实施有益早期儿童健康的音乐教育,一是要丰富基于感官的音乐体验,运用能对儿童视、听、触、动觉产生效应的音乐活动促发多感官参与;二是要提供适宜的材料,创建共情的心理环境,支持儿童作为音乐人主动开展音乐探索;三是要挖掘家长资源,引领家长参与亲子音乐活动,促进家庭育儿能力提升,构建和谐的亲子关系;四是要关注儿童发展优势潜能,特别是在小龄儿童教育、融合教育与特殊儿童教育中,对优势潜能持续提供有针对性的有效催化与刺激,为培养身心健康儿童提供从身体到心理、从材料到环境、从学校到家庭的全方位支持。

#### (三) 发挥早期儿童音乐教育潜在的社会价值

奥尔夫音乐教育在某种程度上实现了音乐教育的外在功能和社会价值,主张通过音乐教育培育良好公民、构建和谐社会。我国应借鉴奥尔夫音乐教育继承本土文化基因这一突出特点,加强对本土音乐元素的挖掘,大力弘扬传统音乐文化,寻找和开发适宜早期儿童欣赏和创造的优秀传统音乐素材,将其转化为早期儿童喜闻乐见的音乐游戏,使儿童从小受到传统文化艺术熏陶,进而催生中华文化认同,增强民族文化自信,涵养爱国主义情感。

奥尔夫音乐教育倡导人人平等、开放民主的精神,我国早期儿童音乐教育应尊重人人享有音乐的权利,接纳人人表现与创造音乐的意愿。在当前我国推动践行“儿童友好”理念的时代背景下,每个城市都应创建早期儿童音乐体验馆,创设公益普惠的音乐体验环境,在城市建设与媒体宣传中大量融入音乐文化,丰富早期儿童音乐视听体验。应建立社区早期儿童活动中心,发挥社区对早期儿童音乐教

育的推广和引领作用,经常性地开展社区儿童音乐活动,同时指导家长科学实施音乐教育,形成“家—校—社”联动的儿童音乐教育环境,促进儿童、家长及社区公民文化素养与公民素质的提升,助力民主、文明、和谐、平等的现代社会构建。

#### 参考文献:

- [1] 赵宏,刘心韵. 奥尔夫音乐教育思想浅析[J]. 漯阳教育学院学报,2003(2):38-39.
- [2] 姜孟昕. 奥尔夫音乐治疗对自闭症谱系儿童社会交往、情绪和注意力的疗效研究[D]. 武汉:武汉音乐学院, 2020.
- [3] ORFF G, ORFF C. Die orff-musiktherapie: aktive förderung der entwicklung des kindes [M]. Frankfurt: Fischer Taschenbuch Verlag, 2015.
- [4] THOMAS W, ORFF C. Musica poetica: gestalt und funktion des orff-schulwerks [M]. Tutzing: Hans Schneider, 1977: 35.
- [5] BLACKING J. How musical is man? [M]. Washington: University of Washington Press, 1974: 95.
- [6] ORFF G, ORFF C. Die orff-musiktherapie: aktive förderung der entwicklung des kindes [M]. Frankfurt: Fischer Taschenbuch Verlag, 1985: 216.
- [7] SALMON S. Play space music: an improvisation workshop with musicians and dancers with and without additional support needs[J]. ISME commission on special music education and music therapy, 2016(12): 88.
- [8] ORFF G. Schlüsselbegriffe der orff-musik therapie [J]. Darstellung und Beispiele, 1990(3): 2.
- [9] WIGRAM T, PEDERSEN I N, BONDE L O. A comprehensive guide to music therapy: theory, clinical practice, research, and training[J]. Jessica kingsley publisher, 2002, 7(2):304-306.
- [10] Keller W, OBERBORBECK K W. Musikalische lebenshilfe: ausgewählte berichte über sozial-und heilpädagogische ver suchen mit dem Orff-Schulwerk[M]. Mainz: Schott, 1996.
- [11] COHEN M L, SILBER L H, SANGIORGIO A, et al. At risk youth: music-making as a means to promote positive relationships[J]. The Oxford handbook of music education, 2012(9): 185-202.
- [12] OBERBORBECK K, DAS W. Konzept einer kompensierenden bildung und erziehung bei behinderten-wilhelm kel lers lebensaufgabe[M]. Mainz: Schott, 1996: 178-188.
- [13] ORFF G. Concepts-clé dans la musicothérapie Orff; définitions et exemples[M]. Paris: Leduc, 1990: 85.
- [14] ORFF G. Schlüsselbegriffe der orff-musiktherapie: darstellung und beispiele [J]. Psychologie-verlag-union, 1990 (2): 35.
- [15] PLAHL C, KOCH-TEMMING H, PLAHL C, et al. Musiktherapie mit Kindern[M]. Huber: Bern, 2005.
- [16] MCPHERSON G. The child as musician: a handbook of musical development[M]. Oxford: Oxford University Press, 2012.
- [17] GOLD C, WIGRAM T. Music therapy for autistic spectrum disorder [J]. Cochrane database of systematic reviews, 2006, 6(2):CD004381.
- [18] 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》[EB/OL]. (2020-10-15) [ 2021-11-01 ]. [http://www.gov.cn/xinwen/2020-10/15/content\\_5551609.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2020-10/15/content_5551609.htm).
- [19] NAKAJI M. Orff-schulwerk als lehrstoff fur musikunterricht mit weltmusik: bedeutung, analyse and systematisierung[R]. Annual report of the Faculty of Education University of Lwate, 1994:54.
- [20] MARK M L. Nonmusical outcomes of music education: historical considerations [M]. Oxford: Oxford University Press, 2002: 1045-1052.
- [21] 杨丽珠,方乐乐,许卓娅,等. 音乐学习对幼儿学习品质的促进[J]. 学前教育研究,2015(11):56-63.
- [22] CAMPBELL D. The Mozart effect: tapping the power of music to heal the body, strengthen the mind, and unlock the creative spirit[M]. New York: Avon Books, 1997: 34.

[责任编辑 乡下]